TMS125, Stokastiska Processer F2, VT 2005
Tentamen

Mandag 23/5, 2005. 14:00-19:00
Jour: Oskar Sandberg 031-7725366 (0702-717675)
Hjilpmedel: Endast Beta.

Tentamen bestar av sex uppgifter, och varje uppgift dr vird maximalt 5 podng. Var no-
granna och motivera alla steg! 15 poéng rétt ger minst en 3:a. Lycka till.

(a) Varfor suger kovariansen? (Det vill sdga, vad har kovariansen fér begrénsningar
vad géller att beskriva sambanded mellan tva stokastiska variabler?)

(b) For vilken klass av fordelningar &r kovariansen mest anvandbar? For vilken typ
av stokastiska processer ar saledes vantevardes- och kovariansfunktionerna mest
anvéandbara?

. En Lévyprocess dr en stokastisk process med oberoende och stationéra okningar.
Om en process {X (t)}+>0 dr en Lévyprocess, dr da alltid Y (t) = (X(¢))? ocksa en
Lévyprocess? (Borja girna med att prova om det haller fér nagon av vara vanligaste
Lévyprocesser!)

(a) Ge ett exempel pa en Gaussisk process som varken dr en Wienerprocess, eller
Ornstein-Uhlenbeck processen (eller en skalning eller kombination dérav).

(b) {W(t)}+>0 &r en Wienerprocess. Visa att processen Y (t) = W(t+T) — W (t) ar
stationdr. (Ledning: Ar den svagt stationér?)

. Visa att om {X(¢)}+>0 &r Poissonprocess sa giller det att
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Det vill sdga, vinsterledet konvergerar i kvadratisk medel mot .

. En Markovkedja { X, }22, pa tillstandsrummet S = {0, 1, 2} har foljande 6vergangsmatris:
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(a) Vilka vdarden kan konstanterna a, b, och ¢ anta om P ska vara en véldefenierad
Overgangsmatris?
(b) Vilka vérden kan konstanterna a, b, och ¢ anta for att X,, ska ha en unik

stationar fordelning?

(c) Beriikna den stationdra fordelningen for nagot av de fallen da den existerar
unikt. Ar den stationédra fordelningen den samma for alla tillatna virden av a,
b, och ¢?



6. {X,}52, dr en Markovkedja pa ett tillstandsrum S. Vilken egenskap maste g : S — V/
(en funktion fran S pa en annan mangd V) ha for att Y, = ¢(X,,) ska vara en
Markovkejda med tillstandsrum V.

Visa bade att egenskapen &r tillricklig, och ge ett exempel pa en funktion som inte
har egenskapen, for vilken Y,, inte d4r en Markovkedja.



